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（1995年9月1日广州市第十届人民代表大会常务委员会第十九次会议制定  1996年4月5日广东省第八届人民代表大会第二十一次会议批准  1996年5月24日广州市人民代表大会常务委员会公告第45号公布施行）

    第一条　为加强水路货物运输管理，建立良好的运输市场秩序，保护合法经营，根据<<中华人民共和国水路运输管理条例>>及有关规定，结合本市的实际情况，制定本规定。
　　第二条　本规定适用于本市管理的和在本市管辖的区域内经营水路货物运输及水路货物运输服务业务的单位和个人。
　　第三条　广州市航务管理部门（以下称市航务主管部门）管理本市水路货物运输和水路运输服务行业，负责组织实施本规定。
　　第四条　工商、税务、物价、公安等有关部门，应根据各自的职能和本规定，协同做好水路运输管理工作。
　　第五条　对从事水路货物运输和水路运输服务业实行许可证制度。在本市申请设立营业性水路货物运输或设立代办运输手续、代办货物中转、代为组织货源的运输服务的单位和个人，除国家和省另有规定外，必须到市航务主管部门或其授权的当地航务管理部门，申领《水路运输许可证》或《水路运输服务许可证》，航务管理部门应在接到申报之日起十五日内给予批复。
　　外商投资企业在本市辖区经营水路货物运输或水路运输服务业的，经市航务主管部门审核，报上级有关部门审批。
　　已批准领取许可证的单位或个人，应持证到工商、税务部门办理开业登记、税务登记。
　　营运船舶经船舶检验部门检验合格并办理船舶登记后，到原签发许可证的部门办理单船《船舶营业运输证》。
　　第六条　经营水路货物运输的单位和个人，其运力增减的申报依照国家有关规定办理。
　　第七条　从事水路货物运输的船舶，必须按批准的经营范围、航线经营。自货自运的，应持随货同行有效票据办理运输手续。
　　第八条　从事水路运输和水路运输服务的单位或个人必须执行国家物价部门规定的收费标准，并依法缴纳税费。
　　第九条　从事水路运输服务的单位和个人，不得有下列行为：
　　（一）垄断、倒卖货源或强制代办；
　　（二）以非水路货物运输收费专用票据直接收费；
　　（三）为无《水路运输许可证》和工商、税务登记证照的水路货物运输经营者提供服务；
　　（四）为超越经营范围、航线或手续不全的船舶组织货源，办理船舶代理运输业务；
　　（五）违反法律、法规的其他行为。
　　第十条　水路货物运输应遵守下列规定：
　　（一）军事物资、防洪抢险救灾物资等急需运输的物资和水路转水路联运（以下简称水水联运）的物资，航务管理部门应优先安排，保证按时运送；
　　（二）普通货物由承运单位与托运单位在承运船舶经营范围、航线内协商承运，签订运输合同或货物运单；
　　（三）按规定需凭证运输的物资，托运单位应当提供有关证件。托运危险货物，必须按照危险货物运输的规定办理。托运单位不得匿报货物品名和隐瞒货物性质；不得在普通货物中夹带禁运物资或需凭证运输的物资。
　　第十一条　承运单位与托运单位在履行运输合同中，承运单位应向委托作业的港口提交委托作业计划，并与港口经营人签订港口作业合同或港口作业委托单，办理货物装卸和交接手续。
　　第十二条　在履行合同中发生纠纷的，当事人应协商解决，协商不成的，由市航务主管部门进行调解，或依照有关规定向仲裁机构申请仲裁，也可依法直接向人民法院提起诉讼。
　　第十三条　从事水路货物运输或水路运输服务的单位或个人，必须使用广州市水路货物运单、水水联运货物运单、水路货物运输收费专用发票等专用票据。
　　水路货物运单、水水联运货物运单是水路货物运输合同、计费依据和货物交接等凭证，其格式由市航务主管部门按照国家交通部、广东省交通厅的规定，统一印制、统一管理。
　　水路货物运输收费专用发票由税务部门印制、发放和管理。
　　第十四条　从事水路货物运输或水路运输服务的单位或个人，必须按规定向航务管理部门填报化物运输统计表和有关资料。
　　第十五条　从事水路货物运输或水路运输服务的单位或个人违反本规定有下列行为之一的，由市航务主管部门按下列规定处罚：
　　（一）违反第五条规定的，责令其停止营运，没收违法所得，并处以500元以上5000元以下罚款；
　　（二）违反第七条规定的，除责令改正外，并处以200元以上2000元以下罚款；
　　（三）违反第九条第（二）、（三）、（四）项和第十三条规定的，处以200元以上2000元以下罚款，情节严重的，没收违法所得或责令停业整顿；
　　（四）垄断、倒卖货源、强行代办、欺行霸市的，处以500元以上5000元以下罚款或责令停业整顿；
　　（五）不按规定缴纳规费和运输管理费的，责令限期缴纳，逾期三十日不缴纳的，责令停业整顿；
　　（六）违反第十四条规定的，给予警告；重犯的，处以200元以上500元以下罚款。
　　第十六条　违反本规定，应给予治安管理处罚的，由公安机关依法处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十七条　当事人对行政处罚不服的，可在接到处罚通知书之日起十五日内向上一级主管部门申请复议或向人民法院提起诉讼。受理申请复议的部门应在法定期限内作出复议决定，当事人对复议决定不服的，可在接到复议决定书之日起十五日内向人民法院提起诉讼。当事人逾期不申请复议，不提起诉讼，又不执行处罚决定的，由作出处罚决定的部门申请人民法院强制执行。
　　第十八条　执法人员执行公务时，应佩带证章、标志，出示行政执法证件。对滥用职权、侵害水路货物运输和水路运输服务经营者合法权益造成损害的，由航务主管部门负责赔偿，并由执法人员所在单位或主管部门视情节轻重，分别给予行政处分和经济处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十九条　本规定自颁布之日起施行。
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